

LA CORRESPONDENCIA DE VALENCIA

PRECIOS DE SUSCRIPCIÓN

En la capital: un mes, UNA peseta; trimestre, 3
Fuera: trimestre, 4'50

ÚNICO PUNTO DE SUSCRIPCIÓN
Calle Miñana, 7 y 9.-Valencia

DIARIO DE NOTICIAS

ECO IMPARCIAL DE LA OPINION Y DE LA PRENSA

5 céntimos en Valencia

Fundador: Excmo. Sr. D. M. M. Santa Ana.—Propietario: D. F. Ferris Moncheta

CUATRO EDICIONES DIARIAS

Tres para fuera y una para la capital

Servicio telegráfico y telefónico limitado

Remitidos y esquelas mortuorias á precios convencionales.

Año XXXVII.—Núm. 16.171

VALENCIA MIÉRCOLES 25 NOVIEMBRE 1914

Oficinas: Miñana, 7 y 9

Don Tomás Giménez Soriano
PROPIETARIO
ha fallecido á la una de la tarde de hoy
DE 82 AÑOS DE EDAD
HABIENDO RECIBIDO LOS SANTOS SACRAMENTOS

Si afligida esposa, hijas, hijos políticos, nietos, biznietos, primos, sobrinos y demás parientes participen á sus amigos tan sensible pérdida y les ruegan asistan á la conducción del cadáver que se verificará mañana, á las tres de la tarde, desde la casa mortuoria, Muela, 17, á la plaza de San Agustín.

No se reparten esquelas.

Oculista de Santa Bárbara
Curación rápida de las enfermedades de los ojos.
Tratamiento especial para las granjaciones.
Calle de Colón, 31, bajo, Valencia

En los talleres de modas
de Carmen Casajuana se confeccionan trajes de levita, sastre verdad, y capas á la venta desde 25 pesetas. Pasa, 16, principal.

FOSFO-FITO-KOLA ALINO
Poderoso tónico reconstituyente.—Píbase en farmacias

CRÓNICA

Teníamos hace días la impresión de que la oposición al presupuesto de Instrucción pública no sería todo lo enérgica que se anunciaba, aunque la ruptura de las negociaciones entre el Gobierno y las minorías llegara á ser un hecho. Vino la ruptura y continuamos afirmando que nada grave ocurriría en el debate del presupuesto de Instrucción en el salón de sesiones y que pasaría mucho más de lo que con fórmula de acuerdo hubiera pasado de los aumentos. Hoy se acentúan las impresiones que confirmamos nuestro pensamiento. Ya se ha dicho que Romanones aconseja á sus amigos—aconsejar, es mandar—que retiren las enmiendas presentadas á los presupuestos para hacer factible su rápida aprobación. En el Senado pasó el presupuesto de Gobernación rápidamente, á pesar de la ruptura.

En resumen, lo que nosotros habíamos predicho, porque teníamos buenas fuentes de información. Hay que recoger una frase de Romanones de ayer dicha ante un grupo de periodistas en los pasillos del Congreso: "Lo peor que puede suceder es que antes del 15 de diciembre estén aprobados los presupuestos; lo mejor que los estén hacia el día 1.º de dicho mes." Sea una u otra la fecha, al Gobierno le parecerá bien. Aquellos arrestos de Romanones se van templando. Bergamín es mucho hombre y logra seguramente deshacer esta conjura, como deshizo otra de que hablamos hace días.

La cuestión de presupuestos pierde todo su interés. Aunque se haga un poco de comedia, porque hay que salvar los peligros del que dirán, será el ruido no muy grande y las nueces ningunas.

Celebróse ayer la clausura del Congreso de Sanidad civil. Romanones, que presidió el acto, hizo todo género de promesas á los médicos y dijo que, aunque enemigo de los aumentos de gastos, para Sanidad todo parecía poco.

Es notabilísimo el desearo con que nuestros políticos se conducen en estas cosas. Porque cualquiera, sin ser lince, habrá podido notar el contraste de estas manifestaciones del conde con lo que en el Senado estaba ocurriendo casi á la misma hora. Defendía el Dr. Pulido, en la discusión del presupuesto de Gobernación, una enmienda para Sanidad, y el ministro de la Gobernación declaraba que le parecía muy bien, pero se veía en el caso de no poder aceptarla, porque las minorías se habían opuesto á toda clase de aumentos. Y en la gestión de las minorías sabido es que la voz cantante la llevó Romanones.

Los médicos se lo comieron á aplausos. Y la Sanidad siguió descuidada como lo estaba, y no se atendió más á ella porque Romanones, que decía en este discurso, "para Sanidad todo, porque se trata de la defensa de la salud, tan sagrada como la del territorio", había sido el principal culpable de que en el presupuesto no se consignaran aumentos para atenciones de Sanidad.

Este es nuestro país, y así se conducen nuestros políticos. Romanones y no solo él, cualquiera de nuestro políticos, bien se puede en esto generalizar, hablando así en un Congreso sanitario. Si la Asamblea hubiera sido taurina, con igual *sans facon* hubiera dicho: "Todo para toros, que fomentar esa fiesta es mantener vivo el espíritu bravo de nuestra raza." La cosa es conquistar el aplauso de los oyentes e inego... las palabras se las lleva el aire.

En el Congreso tuvimos ayer la quinta ó quizá más avanzada en número, edición del

Firmado, el general sustituto del Estado Mayor austro-húngaro, *Hojer*.

El comunicado diario del gobierno inglés :

El radiograma oficial que el gobierno del Rey Jorge dirigió ayer á los representantes en todos los países, da las siguientes noticias:

"Según el parte oficial francés, el ejército aliado ha rechazado el ataque de los alemanes, que se han visto precisados á retroceder.

Un testigo presencial de la lucha dice que se ha comprobado la superioridad de la artillería francesa sobre la alemana, que les ha permitido conservarse en las posiciones que ocuparon.

El general French, en la orden de la plaza, ha dirigido una efusiva felicitación al primer cuerpo de ejército inglés, que aniquiló á la guardia alemana, y con tal motivo dirige un cumplido elogio al mencionado cuerpo.

A causa del frío tan intenso que se siente en el Norte de Francia, se han encontrado en algunas trincheras varios soldados muertos.

Del cuartel general ruso comunican que en las regiones del Vístula y del Wartha, las operaciones son favorables á los moscovitas. Estos han rechazado al enemigo.

En el Cáucaso el ejército moscovita se ha apoderado de Kara-Klissa y de Chamsup, donde han quedado atrincherados.

El día 21 del actual, los rusos hicieron 5.000 prisioneros austriacos.

El siguiente día, 22, los rusos tomaron una altura, considerada como una excelente posición estratégica.

Despachos del Sur de Africa dicen que después de las derrotas, cunde la demoralización entre el enemigo.

El hijo del jefe rebelde De-Wet ha huido.

Se ha comprobado que los rebeldes sufrieron una derrota, en la que tuvieron numerosos muertos y heridos.

Despachos oficiales del gobierno francés :

"Burdeos (oficial tres tarde).—De un modo general la situación no ha sufrido modificación durante la jornada del 23 de noviembre.

Sobre la mayor parte del frente el enemigo solo ha manifestado actividad por un cañoneo intermitente, menos vivo que el día anterior.

En varios puntos, sin embargo, algunos ataques de infantería han sido rechazados. Estos ataques, como de costumbre, han sido particularmente violentos en Argona, donde hemos ganado terreno, así como en la región del Horno de Paris.

Nada que señalar entre Argona y los Vosgos, donde una densa niebla ha dificultado todas las operaciones.

El estado sanitario de las tropas es bueno.

Burdeos.—El comunicado oficial facilitado á las diez de la noche, dice así:

"La jornada ha sido tranquila.

El cañoneo fué intermitente.

Frente á Argona hubo algunos ataques alemanes y todos fueron rechazados."

Noticias de la guerra

Atentado frustrado contra el general Joffre :

La noticia del día para cuantos siguen con interés los incidentes de la lucha entre las naciones la constituyó anoche un telegrama urgente, recibido de Burdeos, en que se da cuenta de la tentativa de asesinato realizada contra el generalísimo del ejército francés Mr. Joffre.

Relata el despacho de referencia que un oficial alemán, que se decía natural de Lorena, presentóse como prisionero y pidió que lo llevaran al cuartel general para hacer revelaciones interesantísimas.

Condujéle y comenzó á hablar; pero á poco quiso sacar del bolsillo un paquete.

Un oficial de zuavos, que no lo perdía de vista, sujetóle las manos, gritando: "Regístradle."

Se le registró y se le encontró en el bolsillo una bomba de mano.

Luego declaró que iba á arrojarse la bomba para matar al generalísimo y su Estado Mayor.

Fuó fusilado en el acto.

Comunicado oficial alemán

De Nauen comunican que el despacho oficial alemán de ayer mañana hace constar que varios buques de guerra ingleses bombardearon de nuevo la costa de Flandes, Sombartzide y Gebrugge, causando importantes daños.

Mataron á algunos alemanes.

También en la parte Sur de Polonia sigue la batalla, cerca de Zensachowa.

En el Norte de Cracovia progresan las tropas austro-alemanas en su ofensiva.

Se desmiente oficialmente la noticia rusa de que los generales alemanes Lieberg y Pannewitz hayan sido hechos prisioneros por los rusos en la Prusia Oriental.

El primero se encuentra en Berlín, y el segundo tiene el mando de las tropas desde hace mucho tiempo.

Según Nota del Almirantazgo inglés, se ha confirmado que el submarino alemán "V. 18" ha sido el echado á pique por un guardacostas inglés, en la costa Norte de Escocia.

La Agencia Reuter añade que tres oficiales y 23 marineros han sido salvados, ahogándose un hombre de la tripulación.

El representante del Almirantazgo alemán, Behnke, comunica de Rotterdam noticias fidedignas de haber chocado el día 28 ó 29 de octubre con una mina, en el Norte de Irlanda, una superdreadnought de 27.000 toneladas, yéndose á pique, y que el Almirantazgo ha ocultado la noticia para evitar el mal efecto que hubiera causado.

De Copenhague comunican que cerca de Falsterbo (Dinamarca), un vapor alemán chocó con un torpedero alemán, resultando éste con grandes averías. Dos fogoneros alemanes fueron recogidos en grave estado por el vapor danés, donde se les prestaron auxilios, muriendo los dos durante la travesía.

Más noticias oficiales de origen austriaco :

Otro despacho fechado en Viena el 23 del corriente, á las doce del día, dice que en la Polonia rusa no hay que señalar todavía nada decisivo. Nuestras fuerzas aliadas continúan atacando las posiciones enemigas, haciendo ayer 2.400 prisioneros.

Al Este de Tschartochan las fuerzas rusas consiguieron avanzar bastante, pero fueron barridas también, lo mismo que al querer forzar los desfiladeros de los Cárpatos.

El 20 de noviembre rechazamos en Przemysl al enemigo, que nos amenazaba con un movimiento envolvente. Nuestras tropas hicieron la salida por el frente y Suroeste y el enemigo se replegó ante el fuego incesante de los cañones.

tuación actual en Iprés, y muestra su indignación por los rumores contrarios á que la ciudad continúe en poder de los aliados.

"Ningún alemán—dice,—exceptuando los prisioneros, y tal vez algunos espías, ha conseguido penetrar en la ciudad, ni aun acercarse á ella."

Afirma el testigo que la posición de los aliados en este punto es de las más fuertes.

La lucha continúa en los alrededores de Iprés, sin ventaja notable para una u otra parte, pero los franceses conservan su terreno en toda esta región.

El día 17 del actual los alemanes dieron tres nuevos asaltos contra las posiciones del Este y Sudoeste.

Los aliados rechazaron estos tres asaltos, causando al enemigo unos 12.000 muertos.

La resistencia efectiva que los aliados han podido oponer hasta ahora, es de las más enardecedoras para las tropas, que demuestran su destreza en los numerosos contraataques que se ejecutan.

Noticias de Rusia

"The Daily Telegraph ha recibido un despacho de Petrogrado, comunicando que el ejército del Kronprinz ha sido derrotado. Las fuerzas alemanas que durante estos cinco últimos días amenazaban á Varsovia, han sido duramente rechazadas, perdiendo así toda probabilidad de penetrar en la ciudad.

En los centros oficiales rusos se reciben noticias del Estado Mayor, favorables á las armas rusas.

Desde el Vístula al Wartha se señala un retroceso de los alemanes.

El Czar ha dirigido una afectuosa salutación á los cuerpos de ejército rusos que luchan contra los alemanes y los austriacos, por su comportamiento en las últimas operaciones.

El comunicado oficial ruso desde Lemberg, dice:

"En Przemysl, á la salida de las fuerzas austriacas, se estableció una lucha que duró diez horas.

Los austriacos fueron obligados á retirarse, perdiendo muchos prisioneros, heridos y muertos.

La organización en Galitzia se ha llevado á cabo con las autoridades rusas.

Llegan trenes directos desde Kieff y Petrogrado."

Combate aéreo

Cuatro taubes germanos—dice un telegrama de Francia,—comenzaron á volar por encima de las líneas del ejército aliado en Flandes.

Inmediatamente que los taubes fueron divisados, salieron á su encuentro dos aviones ingleses y dos franceses.

Una lucha emocionante se estableció en los aires. Los ocho aparatos evolucionaban con pasmosa precisión. Se acercaban y se separaban unos de otros, describiendo grandes arcos de círculo.

Las dos flotillas aéreas buscaban en sus evoluciones colocarse en situación conveniente para envolver á su enemigo.

La lucha duró poco tiempo. De pronto, los aviótores aliados marcharon en dirección de la línea de fuego.

Los cuatro taubes alemanes, al ver la retirada de los aviones aliados, persiguieron á éstos con gran velocidad. Cuando los tripulantes de los aviones alemanes se dieron cuenta era ya tarde. Habían caído en el engaño. Los aviótores aliados habían conseguido atraer á sus enemigos á la línea de fuego.

Una lluvia de proyectiles de las baterías más elevadas comenzó á hacer blanco en los taubes. Al mismo tiempo los aparatos de los aliados disparaban también sus ametralladoras.

En cinco minutos quedaron destruidos los aviones alemanes. Los ocho aviótores alemanes que tripulaban los taubes resultaron muertos. Los aviones aliados aterrizaron junto á la línea de fuego.

Informándose mutuamente

Un soldado francés recién llegado á Paris del campo de batalla, afirma que entre franceses y alemanes se ha establecido un curioso intercambio de periódicos de sus respectivas naciones.

Dicen que entre las trincheras de ambos combatientes, una patrulla vió un molino y dejó allí un paquete de periódicos alemanes. El jefe informó al cuartel general y los remitió.

Por la noche soldados franceses acudieron al molino, dejando á su vez otro paquete de periódicos franceses. De este modo se remitieron algunos paquetes.

Los alemanes, al dejar el último suyo, pusieron adjunta una nota, diciendo: "No creamos lo que dicen vuestros periódicos."

Los franceses contestaron con otra que decía: "Sois dueños de creerlo ó de no creerlo; pero leed los periódicos alemanes, y por ellos veréis la marcha de las cosas."

La verdad oficial de lo de Casablanca

Comunican por telegrafo desde Burdeos que el general Liautey ha dirigido al gobierno un comunicado oficial dando cuenta de los sucesos desarrollados en Casablanca, y que tanta expectación produjeron.

Dice el residente general francés en Marruecos:

"El día 13 del corriente el coronel Laverdura, comandante en jefe de Genufra, dice que fueron atacadas las fuerzas por los rebeldes al mando del jefe berebere Maimón, siendo derrotado el enemigo y quemados sus campos; pero al regresar la columna fué atacada de nuevo por fuertes contingentes.

De Genufra salió una columna de socorro, consiguiendo rechazar á los rebeldes.

Las fuerzas francesas tuvieron un centenar de europeos muertos y varios oficiales.

El general Liautey, dió aviso de lo ocu-

rrido al general Henrys, que se halla en la región de Fez, enviando una columna de 3.500 hombres para reforzar la guarnición de Genufra, cuya columna entró á los tres días, arrollando en su marcha á los bereberes que trataron de oponerse á su paso.

El general Henrys salió luego con 7.000 hombres y tres baterías, uniéndose el día 19 á la primera columna, y juntos batieron á los bereberes, rechazándoles y obligándoles á esconderse en las montañas.

Además recuperó todo el material que el enemigo había tomado á los franceses el día 13."

Termina asegurando Liautey que la situación está restablecida, y si bien incidentes locales no susceptibles de reproducirse, éstos no tendrán repercusión en lo que afecta á la situación general.

El ministro de la Guerra, á propuesta de Liautey, pondrá á la sanción de Poincaré el ascenso de Henrys á general de división.

CURIOSANDO

Nueva máquina guerrera

Según noticias de Viena, un ingeniero austriaco, con arte, tiempo y saliva, ha construido un aparato ó una máquina de guerra, que va á dar muy malos ratos á todo aquel que se ponga enfrente del austriaco.

Ni el tan temido mortero del ejército germano, va á causar tanto ruido, ni desolación, ni escándalo, como la dicha máquina que el ingeniero ha inventado.

Igual que una catapulta, el susodicho artefacto, no lanza obuses ni bombas, como sus primos... hermanos, sino que lanza barricas á los lugares distanciados, llenas de grandes pedruscos y de un explosivo raro, que al explotar hace grandes y mortíferos estragos.

Esto dicen desde Viena, y así queda consignado, esperando las barricas; ¡pero llenas de... embuchados!

JUAN CURIOSO

LA GRAN MANCHA

El director del Observatorio de Córdoba —República Argentina,—ilustre Dr. D. Martín Gil, ha estudiado la gran mancha que se ha presentado en la fotosfera del Sol, una de las mayores conocidas desde que los sabios fijaron su atención en los fenómenos á que da lugar el período undecenal de la actividad del astro-rey.

El Sr. Martín Gil se ha valido, para realizar su estudio, de un helioscopio polarizador, aplicado á la ecuatorial Zeiss, y un ocular amplificado alrededor de trescientas veces.

El estudio de las manchas solares exige una observación constante de varios días, porque siendo el Sol un cuerpo esférico que gira, la forma de los objetos situados sobre él irán cambiando constantemente á medida que cambia el ángulo bajo, el cual se presenta á nuestra vista.

La mancha que nos ocupa presenta la forma de un tronco carbonizado con varios nudos, siendo su situación, el día 19, la siguiente:

Sobre el meridiano central, á 20 grados latitud norte, más menos dos grados (+ 20' más menos 2") y longitud O. El valor angular de su diámetro era un minuto, magnitud que á la distancia del Sol equivale á 43.200 kilómetros. Una enorme y brillante fátula secundaba la mancha.

Calcule el lector el tamaño de la mancha que nos ocupa por la siguiente comparación: Si presentamos la Tierra con un diámetro de 19 milímetros, la gran mancha tendrá 75, ó sea la friolera de 105.933'34 kilómetros.

Es una verdadera lástima que los Observatorios europeos emplazados en las naciones que están en guerra, no funcionen en estos momentos: los sabios han sido amordazados, para dar paso á la barberie.

Los Observatorios americanos y los que en España tenemos, son los únicos que trabajan. Los primeros, que cuentan con grandes recursos y un instrumental especialísimo, vienen á ser los tenedores de la ciencia astronómica.

Los estudios estereoscópicos, que dan la impresión del relieve, nos han enseñado que las manchas del Sol son cavidades, algo así como cráteres de volcanes que se abren en la fotosfera solar.

Con ser de tan colosales dimensiones la mancha estudiada por Martín Gil, mirada á través de un vidrio ahumado aparece del tamaño de una mosca.

Añadamos á esto que según los astrónomos especialistas Hale y Stark, en toda mancha solar existe un campo electromagnético, cuyo poder supera en más de 6.000 veces el de la Tierra, y uniéndose á los estudios de estos dos sabios, los de Phuvinel, Nodon, Deslandres y otros, puede afirmarse ya, de modo absolutamente cierto, que el Sol, en su totalidad, es un cuerpo electrizado, cuya potencia aumenta extraordinariamente durante el período de la actividad, cuando su superficie se cubre de manchas, fátulas, flocculit y protuberancias, transmitiéndose esas violentas sacudidas á la Tierra y á todos los planetas del sistema, bien en forma catódica, según Deslandres; ondas hertzianas, según Normann, ó lluvia de corpúsculos electrizados, según Maxwell, Bartol y Arrhenius. Nada diré de los fenómenos meteorológicos, que las erupciones solares producen en

el planeta que habitamos, porque en un país donde abundan las cabezas huera, en las que solo se fabrican chirigotas, cuando de asuntos serios y discutibles en el campo de la ciencia se trata, hay que ser muy parcos.

Solo sí, repetiré lo que dice sobre el particular el sabio astrónomo Moreux, director del Observatorio de Burges:

"Los que aún niegan la relación entre los fenómenos solares y los terrestres, es porque ignoran la cuestión ó porque tienen vendados los ojos."

LUIS GIL SUMBIELA.

La Semana biológica del Instituto Médico Valenciano

Segunda conferencia

Dado el éxito obtenido en la primera conferencia por el ilustre P. Pujula, era natural que anoche se viera el Paraninfo de la Universidad concurridísimo. Y así sucedió. Fué grande la concurrencia, entre la que figuraban autoridades, profesores de todos los centros docentes de Valencia y numeroso y distinguido público.

Fuó presidida la sesión por el Dr. Martí Sanchis, presidente del Instituto Médico. El disertante desarrolló el tema propuesto, "La vida y las fuerzas físico-químicas", con suficiencia y maestría. Comenzó examinando los argumentos de cuantos se han ocupado de la vida. Como ésta, se levanta á muchos codos sobre la materia, resultan ineficaces y ridiculizados los métodos inventados para reproducirla artificialmente con solas fuerzas físico-químicas.

Los argumentos con que se ha intentado atribuir á la materia mineral el poder de sintetizar la vida, unos son apriorísticos con el basado sobre el monismo, ó sea sobre el dogma que afirma que no existe sino la materia con su energía, y con estos dos factores, materia y energía, se ha de explicar todo. Este argumento lo rechazó el conferenciante, haciendo ver los absurdos y consecuencias destructoras que de aquí se seguirían; pues, entre otros inconvenientes, se caía de golpe por tierra todo principio racional y toda ciencia verdadera.

Pero porque los materialistas acuden también á argumentos positivos, fundados en el análisis de la materia orgánica, que en última instancia se deja reducir á la mineral, el conferenciante combate estas ideas y argumentos, probando que el análisis químico no es ni puede ser el método suficiente y proporcionado para resolver el problema en cuestión; porque no puede dar razón de todo. Tampoco garantizan nada en favor de la concepción materialista de la vida, los resultados obtenidos por los químicos, sentenciando cuerpos ó sustancias orgánicas; porque que la vida no es un conjunto de sustancias, sino un conjunto armónico de relaciones puestas en acción, sin que el químico las pueda ni de muy lejos remediar. Y aunque se ha intentado con la llamada *plasmología* y con la construcción artificial de algo que se ha querido tener por *organos y funciones vitales*, el conferenciante demostró hasta la evidencia que ni los experimentos ó ensayos de Herrera ni los de Leduch pasan de mero entretenimiento, que nada tiene que ver con la vida. Reprodujo en proyección las mal llamadas plantas artificiales de Leduch, é hizo ver que todo se reducía á algunas reacciones químicas en combinación con propiedades físicas, sin que por ningún lado se pueda descubrir rastro de vida.

Demostró la falsedad de la teoría de Von Schroden, llamada vida de los cristales, como asimismo la concepción de que los cristales líquidos constituyen un paso hacia la vida. Probó que la *parthenogénesis* artificial en nada favorece la opinión materialista de la vida, y terminó con la conclusión de que cuantas tentativas se han hecho para explicar la vida con sola la intervención de fuerzas físico-químicas, ó para sintetizarla artificialmente, nada han probado en favor de la teoría materialista. "El materialismo—dijo—queda vencido por la vida."

Grandes salvas de aplausos resonaron al terminar el P. Pujula su interesante conferencia.

La tercera conferencia ("La materia viva y la teleología"), va encaminada á desentrañar de la materia viva ó organizada lo peculiar de ella; aquello que no pueden explicar las fuerzas físicas ni las energías químicas, que resulta ser una finalidad *sui generis*, una *autoteleología*. Para descubrir y hacer resaltar lo que tiene de propio y característico la materia viva:

1.º Se llama la atención sobre la peculiar dirección que recibe la materia mineral desde el momento en que es como absorbida por la vida ó entra en el ciclo de la actividad vital.

2.º Se acentúa la necesidad de algo que dirija la materia dentro del organismo viviente, tratándose de un sistema complicado en equilibrio dinámico, muy alterable.

3.º Aunque cada acción orgánica, en sí misma considerada, fuese un juego de fuerzas físico-químicas, se impone la necesidad de un principio director, dado el conjunto de acciones de todos los órganos con su infinita variedad de relaciones y dependencias mutuas.

4.º Muchos biólogos modernos han abierto los ojos para reconocer esa especialísima dirección de la materia viva, inexplicable desde el punto de vista físico-químico, y vuelven sus miradas hacia otros principios.

5.º Se ilustra la doctrina con la comparación de una máquina; aunque por otra parte se acentúa la diferencia que hay entre una máquina y un organismo, de donde se saca que el organismo es *autoteleológico*.

Se termina la conferencia con una discusión sobre el principio finalista, haciendo ver la falta de criterio filosófico de los que lo contradicen.

Se ilustrará la conferencia con algunas proyecciones.

Según noticias de Viena, un ingeniero austriaco, con arte, tiempo y saliva, ha construido un aparato ó una máquina de guerra, que va á dar muy malos ratos á todo aquel que se ponga enfrente del austriaco.

Ni el tan temido mortero del ejército germano, va á causar tanto ruido, ni desolación, ni escándalo, como la dicha máquina que el ingeniero ha inventado.

Igual que una catapulta, el susodicho artefacto, no lanza obuses ni bombas, como sus primos... hermanos, sino que lanza barricas á los lugares distanciados, llenas de grandes pedruscos y de un explosivo raro, que al explotar hace grandes y mortíferos estragos.

Esto dicen desde Viena, y así queda consignado, esperando las barricas; ¡pero llenas de... embuchados!

JUAN CURIOSO

El director del Observatorio de Córdoba —República Argentina,—ilustre Dr. D. Martín Gil, ha estudiado la gran mancha que se ha presentado en la fotosfera del Sol, una de las mayores conocidas desde que los sabios fijaron su atención en los fenómenos á que da lugar el período undecenal de la actividad del astro-rey.

El Sr. Martín Gil se ha valido, para realizar su estudio, de un helioscopio polarizador, aplicado á la ecuatorial Zeiss, y un ocular amplificado alrededor de trescientas veces.

El estudio de las manchas solares exige una observación constante de varios días, porque siendo el Sol un cuerpo esférico que gira, la forma de los objetos situados sobre él irán cambiando constantemente á medida que cambia el ángulo bajo, el cual se presenta á nuestra vista.

La mancha que nos ocupa presenta la forma de un tronco carbonizado con varios nudos, siendo su situación, el día 19, la siguiente:

Sobre el meridiano central, á 20 grados latitud norte, más menos dos grados (+ 20' más menos 2") y longitud O. El valor angular de su diámetro era un minuto, magnitud que á la distancia del Sol equivale á 43.200 kilómetros. Una enorme y brillante fátula secundaba la mancha.

Calcule el lector el tamaño de la mancha que nos ocupa por la siguiente comparación: Si presentamos la Tierra con un diámetro de 19 milímetros, la gran mancha tendrá 75, ó sea la friolera de 105.933'34 kilómetros.

Es una verdadera lástima que los Observatorios europeos emplazados en las naciones que están en guerra, no funcionen en estos momentos: los sabios han sido amordazados, para dar paso á la barberie.

Los Observatorios americanos y los que en España tenemos, son los únicos que trabajan. Los primeros, que cuentan con grandes recursos y un instrumental especialísimo, vienen á ser los tenedores de la ciencia astronómica.

Los estudios estereoscópicos, que dan la impresión del relieve, nos han enseñado que las manchas del Sol son cavidades, algo así como cráteres de volcanes que se abren en la fotosfera solar.

Con ser de tan colosales dimensiones la mancha estudiada por Martín Gil, mirada á través de un vidrio ahumado aparece del tamaño de una mosca.

Añadamos á esto que según los astrónomos especialistas Hale y Stark, en toda mancha solar existe un campo electromagnético, cuyo poder supera en más de 6.000 veces el de la Tierra, y uniéndose á los estudios de estos dos sabios, los de Phuvinel, Nodon, Deslandres y otros, puede afirmarse ya, de modo absolutamente cierto, que el Sol, en su totalidad, es un cuerpo electrizado, cuya potencia aumenta extraordinariamente durante el período de la actividad, cuando su superficie se cubre de manchas, fátulas, flocculit y protuberancias, transmitiéndose esas violentas sacudidas á la Tierra y á todos los planetas del sistema, bien en forma catódica, según Deslandres; ondas hertzianas, según Normann, ó lluvia de corpúsculos electrizados, según Maxwell, Bartol y Arrhenius. Nada diré de los fenómenos meteorológicos, que las erupciones solares producen en

el planeta que habitamos, porque en un país donde abundan las cabezas huera, en las que solo se fabrican chirigotas, cuando de asuntos serios y discutibles en el campo de la ciencia se trata, hay que ser muy parcos.

Solo sí, repetiré lo que dice sobre el particular el sabio astrónomo Moreux, director del Observatorio de Burges:

"Los que aún niegan la relación entre los fenómenos solares y los terrestres, es porque ignoran la cuestión ó porque tienen vendados los ojos."

LUIS GIL SUMBIELA.

Según noticias de Viena, un ingeniero austriaco, con arte, tiempo y saliva, ha construido un aparato ó una máquina de guerra, que va á dar muy malos ratos á todo aquel que se ponga enfrente del austriaco.

Ni el tan temido mortero del ejército germano, va á causar tanto ruido, ni desolación, ni escándalo, como la dicha máquina que el ingeniero ha inventado.

Igual que una catapulta, el susodicho artefacto, no lanza obuses ni bombas, como sus primos... hermanos, sino que lanza barricas á los lugares distanciados, llenas de grandes pedruscos y de un explosivo raro, que al explotar hace grandes y mortíferos estragos.

Esto dicen desde Viena, y así queda consignado, esperando las barricas; ¡pero llenas de... embuchados!

JUAN CURIOSO

El director del Observatorio de Córdoba —República Argentina,—ilustre Dr. D. Martín Gil, ha estudiado la gran mancha que se ha presentado en la fotosfera del Sol, una de las mayores conocidas desde que los sabios fijaron su atención en los fenómenos á que da lugar el período undecenal de la actividad del astro-rey.

El Sr. Martín Gil se ha valido, para realizar su estudio, de un helioscopio polarizador, aplicado á la ecuatorial Zeiss, y un ocular amplificado alrededor de trescientas veces.

El estudio de las manchas solares exige una observación constante de varios días, porque siendo el Sol un cuerpo esférico que gira, la forma de los objetos situados sobre él irán cambiando constantemente á medida que cambia el ángulo bajo, el cual se presenta á nuestra vista.

La mancha que nos ocupa presenta la forma de un tronco carbonizado con varios nudos, siendo su situación, el día 19, la siguiente:

Sobre el meridiano central, á 20 grados latitud norte, más menos dos grados (+ 20' más menos 2") y longitud O. El valor angular de su diámetro era un minuto, magnitud que á la distancia del Sol equivale á 43.200 kilómetros. Una enorme y brillante fátula secundaba la mancha.

Calcule el lector el tamaño de la mancha que nos ocupa por la siguiente comparación: Si presentamos la Tierra con un diámetro de 19 milímetros, la gran mancha tendrá 75, ó sea la friolera de 105.933'34 kilómetros.

Es una verdadera lástima que los Observatorios europeos emplazados en las naciones que están en guerra, no funcionen en estos momentos: los sabios han sido amordazados, para dar paso á la barberie.

Los Observatorios americanos y los que en España tenemos, son los únicos que trabajan. Los primeros, que cuentan con grandes recursos y un instrumental especialísimo, vienen á ser los tenedores de la ciencia astronómica.

Los estudios estereoscópicos, que dan la impresión del relieve, nos han enseñado que las manchas del Sol son cavidades, algo así como cráteres de volcanes que se abren en la fotosfera solar.

Con ser de tan colosales dimensiones la mancha estudiada por Martín Gil, mirada á través de un vidrio ahumado aparece del tamaño de una mosca.

Añadamos á esto que según los astrónomos especialistas Hale y Stark, en toda mancha solar existe un campo electromagnético, cuyo poder supera en más de 6.000 veces el de la Tierra, y uniéndose á los estudios de estos dos sabios, los de Phuvinel, Nodon, Deslandres y otros, puede afirmarse ya, de modo absolutamente cierto, que el Sol, en su totalidad, es un cuerpo electrizado, cuya potencia aumenta extraordinariamente durante el período de la actividad, cuando su superficie se cubre de manchas, fátulas, flocculit y protuberancias, transmitiéndose esas violentas sacudidas á la Tierra y á todos los planetas del sistema, bien en forma catódica, según Deslandres; ondas hertzianas, según Normann, ó lluvia de corpúsculos electrizados, según Maxwell, Bartol y Arrhenius. Nada diré de los fenómenos meteorológicos, que las erupciones solares producen en

el planeta que habitamos, porque en un país donde abundan las cabezas huera, en las que solo se fabrican chirigotas, cuando de asuntos serios y discutibles en el campo de la ciencia se trata, hay que ser muy parcos.

Solo sí, repetiré lo que dice sobre el particular el sabio astrónomo Moreux, director del Observatorio de Burges:

"Los que aún niegan la relación entre los fenómenos solares y los terrestres, es porque ignoran la cuestión ó porque tienen vendados los ojos."

LUIS GIL SUMBIELA.

Según noticias de Viena, un ingeniero austriaco, con arte, tiempo y saliva, ha construido un aparato ó una máquina de guerra, que va á dar muy malos ratos á todo aquel que se ponga enfrente del austriaco.

Ni el tan temido mortero del ejército germano, va á causar tanto ruido, ni desolación, ni escándalo, como la dicha máquina que el ingeniero ha inventado.

Igual que una catapulta, el susodicho artefacto, no lanza obuses ni bombas, como sus primos... hermanos, sino que lanza barricas á los lugares distanciados, llenas de grandes pedruscos y de un explosivo raro, que al explotar hace grandes y mortíferos estragos.

Esto dicen desde Viena, y así queda consignado, esperando las barricas; ¡pero llenas de... embuchados!

JUAN CURIOSO

El director del Observatorio de Córdoba —República Argentina,—ilustre Dr. D. Martín Gil, ha estudiado la gran mancha que se ha presentado en la fotosfera del Sol, una de las mayores conocidas desde que los sabios fijaron su atención en los fenómenos á que da lugar el período undecenal de la actividad del astro-rey.

El Sr. Martín Gil se ha valido, para realizar su estudio, de un helioscopio polarizador, aplicado á la ecuatorial Zeiss, y un ocular amplificado alrededor de trescientas veces.

El estudio de las manchas solares exige una observación constante de varios días, porque siendo el Sol un cuerpo esférico que gira, la forma de los objetos situados sobre él irán cambiando constantemente á medida que cambia el ángulo bajo, el cual se presenta á nuestra vista.

La mancha que nos ocupa presenta la forma de un tronco carbonizado con varios nudos, siendo su situación, el día 19, la siguiente:

Sobre el meridiano central, á 20 grados latitud norte, más menos dos grados (+ 20' más menos 2") y longitud O. El valor angular de su diámetro era un minuto, magnitud que á la distancia del Sol equivale á 43.200 kilómetros. Una enorme y brillante fátula secundaba la mancha.

Calcule el lector el tamaño de la mancha que nos ocupa por la siguiente comparación: Si presentamos la Tierra con un diámetro de 19 milímetros, la gran mancha tendrá 75, ó sea la friolera de 105.933'34 kilómetros.

Es una verdadera lástima que los Observatorios europeos emplazados en las naciones que están en guerra, no funcionen en estos momentos: los sabios han sido amordazados, para dar paso á la barberie.

Los Observatorios americanos y los que en España tenemos, son los únicos que trabajan. Los primeros, que cuentan con grandes recursos y un instrumental especialísimo, vienen á ser los tenedores de la ciencia astronómica.

Los estudios estereoscópicos, que dan la impresión del relieve, nos han enseñado que las manchas del Sol son cavidades, algo así como cráteres de volcanes que se abren en la fotosfera solar.

Con ser de tan colosales dimensiones la mancha estudiada por Martín Gil, mirada á través de un vidrio ahumado aparece del tamaño de una mosca.

Añadamos á esto que según los astrónomos especialistas Hale y Stark, en toda mancha solar existe un campo electromagnético, cuyo poder supera en más de 6.000 veces el de la Tierra, y uniéndose á los estudios de estos dos sabios, los de Phuvinel, Nodon, Deslandres y otros, puede afirmarse ya, de modo absolutamente cierto, que el Sol, en su totalidad, es un cuerpo electrizado, cuya potencia aumenta extraordinariamente durante el período de la actividad, cuando su superficie se cubre de manchas, fátulas, flocculit y protuberancias, transmitiéndose esas violentas sacudidas á la Tierra y á todos los planetas del sistema, bien en forma catódica, según Deslandres; ondas hertzianas, según Normann, ó lluvia de corpúsculos electrizados, según Maxwell, Bartol y Arrhenius. Nada diré de los fenómenos meteorológicos, que las erupciones solares producen en

el planeta que habitamos, porque en un país donde abundan las cabezas huera, en las que solo se fabrican chirigotas, cuando de asuntos serios y discutibles en el campo de la ciencia se trata, hay que ser muy parcos.

Solo sí, repetiré lo que dice sobre el particular el sabio astrónomo Moreux, director del Observatorio de Burges:

"Los que aún niegan la relación entre los fenómenos solares y los terrestres, es porque ignoran la cuestión ó porque tienen vendados los ojos."

LUIS GIL SUMBIELA.

La nodriza del siglo XX

Así llaman en Inglaterra y América al GLAXO (la mejor leche de vaca apropiada al estómago humano), porque no hay nodriza que le aventaje para criar niños robustos y alegres. El GLAXO es siempre mejor que la leche, por su digestión más fácil, porque se asimila todo y nutre mucho más. Es maravilloso como alimento de enfermos, convalecientes y ancianos. El mismo precio de antes de la guerra.

Pídase el biberón GLAXO, obra perfecta de higiene y fácil alimentación. Venta en farmacias, droguerías y comestibles.—REPRESENTANTE: R. LLEO GALLET, MALDONADO, 13, VALENCIA

ESCAPADAS MARCA JABALI. Añadas extranjeras y munitciones de todas clases. Artículos de viaje y para todos los deportes. NUEVOS PRECIOS SIN COMPETENCIA. Eduardo Schilling, S. en C.—Paz, 11 y 13



Noticias locales

El señor delegado de Hacienda ha dispuesto que las clases pasivas que perciben sus haberes por esta Tesorería, verifiquen el cobro de la mensualidad corriente en los días que a continuación se indican del próximo diciembre y horas de nueve a doce de su mañana.

El tiempo ha mejorado hoy un poco, porque aunque en las primeras horas de la mañana las nubes han cubierto el firmamento, amenazándonos con nuevas lluvias, a las once ha ido despejándose el nubido y poco después el sol brillaba espléndido.

Hoy ha celebrado la parroquia de Santa Catalina y San Agustín la fiesta de su primera titular con una solemne misa a gran orquesta, en la que ha oficiado el señor cura, asistido de los beneficiados, haciendo desde el púlpito el panegírico de la Santa mártir el Dr. Sanchis, que ha pronunciado un elocuente discurso.

El diputado a Cortes D. José Maestre, a quien hemos visto en el despacho del presidente de la Diputación, nos ha rogado digamos que él y a sus compañeros les ha producido malísimo efecto la carta que el Sr. García Pardo ha publicado en los diarios locales sobre la aprobación del proyecto de ley del ferrocarril directo.

Dice el Sr. Maestre que el Sr. García Pardo no debió abandonar el Parlamento hasta después de la votación, retirada que juzga de huida, sobre la cual y sobre algunos extremos de la carta exigirá al señor García amplias explicaciones en el Parlamento para obligarle a que retire las injurias que su citada carta entraña.

Para 1.º de enero próximo se anuncia la rebaja de las tarifas de franco. Para España y posesiones de Africa los sellos costarán 10 céntimos en las cartas de 20 gramos de peso y cinco céntimos por cada 10 gramos más.

Tarjetas sencillas, cinco céntimos, y dobles ó contestación pagada, 10. Impresos, un céntimo cada 50 gramos. Periódicos, un céntimo por 150 gramos. Muestras y medicamentos, cinco céntimos por cada 50 gramos.

Certificados, 25 céntimos por objeto y además el franco que le corresponda. Valores declarados, 10 céntimos por seguro de 500 pesetas ó fracción. En metálico, 35 céntimos por franco y seguro.

El comité provincial y la junta directiva del Círculo Maurista de Valencia obsequiará el sábado próximo, a la una de la tarde, en el restaurant Miramar, al jefe de los mauristas de la provincia de Alicante don Antonio Martínez Torrejón, quien en la tarde de ayer visitó a sus correligionarios de esta ciudad en el Círculo de la calle de Comedias, saludándole en nombre de los de Alicante, en cuya capital y provincia ha sido organizado el partido, siendo hoy día una de las en que más adeptos cuenta la política de D. Antonio Maura.

Advertimos al público que no se deje timar por un sugeto que, llamándose representante de un probro funcionario municipal, visita las casas de los amigos de éste y trata de saquearlos ó de cobrarles recibos y facturas, para cuya operación no está autorizado.

El señor Gobernador ha despachado hoy los siguientes expedientes de obras públicas: Remitido á la Dirección general el proyecto de almacenes generales de depósitos para el puerto, solicitados por D. Vicente Ibáñez; ídem proyecto de D. Ricardo Gómez Cano, solicitando terrenos en la playa de Poniente para astilleros; ídem proyecto de hijos de D. Manuel M. Gómez, solicitando ampliación de terrenos en la indicada playa; ídem cesión de terrenos en Nazaret de D. Carmelo Velert á D. Federico Clair; autorizando á D. Dionisio Benet para instalar una Central Eléctrica y red de distribución en Antella, y concediendo permiso á D. Francisco Carreres Valló para que circulen sus automóviles por las carreteras de la provincia.

Gran barato en lampistería, cristalería y material eléctrico; lámparas filamento metálico irrompibles á 1'30 pesetas, Ribera, 12, entresuelo, teléfono 1.016. Sucursal: Angeles, 2.

El señor Gobernador ha remitido á informe del alcalde de Chiva instancia del farmacéutico titular D. Evaristo Meliá reclamando el pago de haberes devengados.

Ha sido remitido á informe de la Comisión provincial el proyecto de Ordenanzas municipales, redactado por el ayuntamiento de Foyos.

Por este Gobierno se ha pasado á informe de la Diputación provincial un recurso de alzada de D. Antonio Alonso contra acuerdo del Ayuntamiento de Valencia, fijándole un arbitrio á la instalación de motor en la calle de Tapinería, núm. 1.

Los alumnos de quinto curso de nuestra facultad de Medicina están organizando una función, que se celebrará el día 30 en el teatro Principal, á beneficio de los niños enfermitos del Hospital.

Ya el pasado año los escolares dieron muestras de su amor á los pequeñuelos organizando una fiesta análoga, que, artística y económicamente, fué un éxito. Este año esperamos que suceda lo propio, pues la iniciativa de los alumnos de quinto curso es tan hermosa, que nadie se negará á prestarla su apoyo, y por ello descontamos el éxito de la función.

Nada en definitiva hay acordado aun, pero confiamos en que el programa será atrayente. Los estudiantes de Medicina pueden contar con nuestra modesta colaboración para que el espectáculo obtinga el éxito económico que esperamos de los sentimientos caritativos del pueblo valenciano para que pronto sea un hecho la realización del Hospital infantil, donde los niños encuentren curación y alivio á sus dolencias.

SEÑORAS: Lanas, pelería y abrigos, imenso surtido y precios tan económicos como acostumbra vender la Trastienda de El Cid.

En Lo Rat-Penat se celebrará mañana una amena velada, en la que serán puestas en escena dos piezas de nuestro teatro regional, y después interpretará el trío Casademunt, Navarro y Badenes algunas composiciones clásicas y cantarán el tenor Gomis el *Oh paradiso!*, el barítono Lleó *«Mi pobre reja»* y el bajo Redondo *«Designio d' amore»*.

Hasta las ocho de la noche de hoy podrán retirar los socios sus invitaciones. Ayer fueron embarcados en nuestro puerto para los mercados ingleses y los de Marsella, Génova y otros 1.172 sacos de arroz, 40.339 cajas de naranja, 25.557 de cebolla, 350 sacos de cacahuet, 50 de almendra y 3.165 de chufas.

En la sección de pelería de la Trastienda de El Cid encontrarán las señoras el surtido más grande en cuellos, echarpes y manguitos, á precios verdaderamente baratos.

La Asociación de Empleados de Tranvías convoca á todo el personal del Grao y Urbana, socios y no socios, á una junta que se celebrará mañana á las diez de la noche, en la Casa del Pueblo, para ocuparse de la crisis por que atraviesa.

Los canteros, marmolistas y similares convocan á sus compañeros á junta general para mañana á las seis de la tarde, con objeto de resolver acerca de la conveniencia de separarse de la Casa del Pueblo.

La Sociedad obrera de arte en piedra artificial se reunirá mañana á las seis y media de la tarde. La Sociedad de maestros barberos La Defensa celebrará junta general extraordinaria mañana á las nueve de la noche.

Se ha publicado el número del *«Boletín oficial del Arzobispado»*, correspondiente al día 16 del actual. Contiene el siguiente sumario: Decretos de la Sagrada Congregación de Ritos.—Ídem de la Sagrada Congregación de Religiosos.—Colegio de Corpus-Christi: Edicto sobre una vacante de capellanía.—Bula de Alejandro III.—Sobre la Bula de la Santa Cruzada.—La Iglesia y sus ministros en la amargura de la hora presente.—Liga Nacional de Defensa del Clero.—Nueva institución.—Consagración de Obispos.—Sentencia por perturbación y ofensa á sentimientos religiosos.—Noticias.

Carne líquida Selma, elaborada á diario. Frasco, 1'75 y 2'50 pesetas. Botica de Santa Catalina, Viuda de Costas.

En la santa iglesia Catedral de Canarias hay vacante una canongía, que ha de proveerse por oposición. El plazo para solicitarla terminará el día 27 de diciembre próximo.

Según nota oficial, la cotización de trigo y harinas en la Lonja ha sido hoy la siguiente: Harina, marca A G, los 100 kilos, 44 pesetas; F O U, 45, y PP, 46. Trigo, huerta, de 37 á 37'50 pesetas; maderiño, 35; candeal, 34 á 35; jeja, 33'50 á 34, y extremeño, 38 á 38'50.

El Dr. Martí Soriano aplicará el *«606»*, por vía intravenosa, mañana á las nueve de la noche, en la casa de Socorro de la Gloria, á 16 enfermos pobres que lo han solicitado.

Dicen de Alberique que en el mercado de arroses se cotizaban ayer: El Bomba á 34 pesetas los 100 kilos, el Pescetero á 25, el Benlloch á 24 y el Amouquill á 23. El cacahuet ha experimentado una ligera alza y ayer se pagó á 35 pesetas los 100 kilos.

En la Caja de la Diputación se han recaudado hoy las siguientes cantidades por contingente: Del ayuntamiento de Rafelbuñol, 500 pesetas; Játiva, 2.000, y Títaguas, 391'86.

Para mañana á las once están convocadas las comisiones de la Junta de Obras del Puerto, para informar expedientes. El hijo EL CIERVO es el mejor de todos. Por ausencia del presidente del canal del Júcar, D. Francisco Maestre Laborde-Bois, se ha hecho cargo de la presidencia el vice D. Luis León Durán. El ayuntamiento de Puebla Larga, con el fin de conjurar la crisis obrera, ha confeccionado y aprobado un presupuesto extraordinario para realizar algunas obras públicas, entre ellas un matadero. El Sindicato de Riegos parece le opone algunos obstáculos, y el alcalde ha recurrido al señor Gobernador, á fin de que allane dificultades.

El señor delegado de Hacienda ha hecho para mañana los siguientes señalamientos de pago: D. Rafael Albiñana, 4.940 pesetas; herederos de D. Vicente Roig, 444'60; D. Gabriel Tarín, 352'01; D. Miguel Starliek, 250, y D. Manuel Sapiña, 82'34.

La Dirección general de Clases pasivas ha concedido pensión de 178'50 pesetas mensuales á D. Juan Angulo Palomino, y ha resuelto que la pensión que percibían en Valencia y Albacete D. Juan Anusena y don Joaquín Agut Oñate, las cobren en lo sucesivo en Madrid y Valencia, respectivamente.

A las familias de estudiantes recomendamos el Internado dirigido por señores sacerdotes, del *«Centro General de Estudios»*, plaza de la Reina, 2.

Diferentes vecinos de Ademuz han denunciado al señor Gobernador que por haberse roto la presa de la acequia se encuentra el vecindario sin agua, hasta para beber.

Los alcaldes de Ayora, Chelva, Benigánim y Requena han dado cuenta al señor Gobernador de que en sus respectivas jurisdicciones no se juega á los prohibidos, y que redoblarán la vigilancia á fin de evitar que se falte á la ley.

La Junta de Damas de Burjasot ha entregado al señor Gobernador 204 pesetas para la suscripción destinada á socorrer á los repatriados.

Programa colosal, extraordinario, con el estreno en tres partes *«Corazón de mujer»*, y los dos grandes éxitos de ayer *«Nuevos detalles de la guerra»* y toros por Joselito y Belmonte, sin alterar los precios, el Cine Moderno.

Se ha remitido á la superioridad el expediente académico de doña Dorotea Palomo Monfil, para que se le expida el correspondiente título de maestra de primera enseñanza.

Los alumnos del curso preparatorio de Medicina no han entrado hoy en clase, sin duda por solidaridad con los de otras Universidades, que tampoco acuden á los centros docentes.

Se han expedido los títulos de bachiller á favor de D. Francisco Limiñana y D. Fernando Salazar.

Han sido nombrados agentes del cuerpo de Seguridad D. Vicente Tomás Aguilar, D. Fernando Jorge Andreu y D. Zacarías Cano Carroque.

El guardia de segunda D. Ambrosio León García ha sido trasladado de Alicante á Valencia.

Se interesa la presentación en la Administración de Contribuciones de D. Bernardo Pallares, D. Antonio Villadas, D. Miguel García Martínez y doña Catalina Martínez Toboso, para enterarles de un asunto de minas que les interesa.

El señor Gobernador ha remitido á la secretaría de la Presidencia del Consejo de ministros copia certificada del pliego de condiciones que ha de servir de base para el concurso para la colocación de un reloj de torre en el pueblo de Puzol.

Ha sido remitido al señor ministro de la Gobernación el recurso de alzada interpuesto por D. Ramón Casanova Boix, contra acuerdo de este Gobierno civil desestimando una instancia del recurrente en solicitud de que requiriera de inhibición al señor delegado de Hacienda en el conocimiento de un expediente que existe en sus oficinas.

Entre los varios pobres que se han presentado hoy en el Gobierno civil solicitando carta de socorro, figura un negro de gigantesca estatura. Se llama Clemente Calderón Mineta, de 39 años.

Cuando estalló la última guerra en la isla de Cuba, su país natal, estaba de operario en una fábrica de tabacos, y guiado por su amor á España ingresó voluntario en nuestro Ejército, siendo luego destinado al crucero *«Conde del Venadito»*.

Cuando terminó la guerra fué traído á España y licenciado, obteniendo por toda recompensa, después de haber luchado durante cuatro años por la patria, una credencial de mendigo, pues no otra cosa son las cartas de socorro.

Esta tarde ha fallecido el respetable señor D. Tomás Jiménez Soriano, que por su bondad de carácter y recto proceder supo conquistarse el afecto de cuantos le trataron. El finado fué esposo modelo y padre amantísimo, y su muerte deja un vacío imposible de llenar.

A cuantos le lloran enviamos nuestro más sincero pésame. Hoy se ha verificado la conducción del cadáver del respetable Sr. D. Ramón Carrasco Navarro al Cementerio general.

Tan triste acto ha constituido solemne manifestación de duelo, al que se ha adherido el extenso círculo de relaciones de la familia del finado, que de este modo han exteriorizado el sentimiento producido por la muerte del que en vida fué caballeroso y bueno.

El duelo, repetimos, ha sido numeroso, figurando en su presidencia el sobrino del finado D. Jesús Carrasco, D. Carlos Navarro, D. S. Muñoz y el director espiritual del finado.

Reiteramos á la doliente familia nuestro sincero pésame. Pasado mañana, á las siete de la tarde, el expidiado á Cortes D. Julio Cervera dará una conferencia en el Círculo Instructivo Reformista, desarrollando el tema *«Los teatros de la guerra en Europa»*.

Nuestro estimado amigo el primer teniente de Infantería D. José Linás y de Lees, hijo del comandante general de Artillería de Melilla, y sobrino del general del mismo apellido, ha contraído esta mañana matrimonio con la bella y distinguida señorita doña María de los Desamparados Rodríguez-Trelles y Cialdini.

La boda se ha verificado en la parroquia castreña, á las once de la mañana, apadrinando á los contrayentes D. Gilberto Linás, en representación del padre del novio, y doña Elvira Cialdini, tía de la novia.

A la boda han asistido, entre otros, los señores conde y condesa viuda de Torrefiel, duque de Gaeta, general Novella, con su hija; señoritas de Linás, etc.

Los hijos de Germán Burriel han servido á los invitados, en la casa de los padres de la contrayente, un espléndido lunch, con honores de banquete.

Felicidad eterna á los nuevos esposos y mil parabienes á sus distinguidas familias. Con el fin de mejorar el servicio de boyas luminosas en el puerto, se va á proceder al cambio de las luces fijas en el instaladas por las luces de relámpagos, comenzando por la que marca el extremo del dique Norte, siguiendo luego la del extremo del dique Este, quedando fija la del Espigón.

Los caracteres de estas luces serán: relámpago, 0'3 segundos; ocultación, 2'7 segundos. Plano núm. 295, A de la sección III. Cuaderno de faros núms. 355, 356 y 361. Derrotero núm. 3, página 312.

En la Aduana del Grao se han recaudado hoy 11.081'97 pesetas, por los siguientes conceptos: Arancel, moneda corriente, 11.080'44 pesetas; transportes, 1'50; multas, 0'03.

En el puerto han fondeado hoy los siguientes vapores: *«Cymrian»*, de Burriana, con fruta; *«Manuela Pla»*, de Génova; *«Sagunto»*, de Gijón; *«Cataluña»*, de Palma, y *«Burriana»*, de Palermo, con cargo general.

Han sido despachados: *«Cymrian»*, para Bristol; *«Segundo»*, para Barcelona; *«Sylvie»*, para Burdeos, y *«Burriana»*, para Glasgow, con cargo general.

«Mi hijo José de 8 años de edad, tuvo en muy poco tiempo difteria, sarampión, tosferina y fiebres gástricas y como es natural quedó sumamente debilitado y débil. El único reconstituyente que le hizo bien fue la Emulsión Scott. Las primeras dosis le abrieron el apetito, en poco tiempo recuperó las fuerzas perdidas, consiguió un buen desarrollo y en la actualidad goza de una salud envidiable.»

ANTONIO CANO RODRIGUEZ, Calle Ancha N.º 15, Cerro Maricano (Córdoba) 2/4/14.

LA RAZÓN Este niño se fortaleció, porque sus padres se valieron de la auténtica Emulsión SCOTT y no de una imitación inferior. La Emulsión SCOTT restituye las fuerzas por completo y con rapidez á las personas debilitadas. Aquellos cuyos hijos estén en este caso pueden tener la seguridad de que este remedio, al cual deben su vida millares de niños, producirá en ellos los mismos buenos resultados, siempre que se insista en pedir la auténtica

Emulsión SCOTT Vease pues que en la envoltura, vaya la Marca de fábrica del hombre con el pescado. Una muestra gratis le será enviada por D. Carlos Mares, Calle de Valencia, 333, Barcelona á cambio de 75 cts. en sellos para el franco.

Fábrica de corsés MAXIMINO VILLENA.—Calle del Pilar, 4 y 6.—Plaza de Pertusa, 7. En esta casa encontrarán las señoras los CORSÉS más elegantes y económicos, y las últimas novedades en adornos y demás generos para su confección á medida.

CÁNCER-LUPUS-TUMORES Tratamiento por los Rayos X, el Radium y el Mesotorium Instituto-Calatayud de Electricidad Médica: Cirilo Amorós, 31

VICHY CATALAN Aguas minero-medicinales naturales. Sin rival para el REUMATISMO, la DIABETES y las afecciones al ESTOMAGO, HIGADO, BAZO. No faltarán otras aguas con nombres de fuentes imaginarias.—Precio, 0'75 ptas. botella. De venta en farmacias y droguerías. Depositario en Valencia: RAMON CASANOVA BOIX, calle de Ruzafa, 72. Teléfono 778.

Metabol Winckel Curación cierta del reumatismo, gota, artritis, cólicos nefríticos, arterioesclerosis y demás enfermedades producidas por el ACIDO URICO. Depósito general: FARMACIA DE SAN JOSÉ, Torno de San Cristóbal, 6, Valencia

El «Reina Regente» Sección religiosa en Valencia

En honor de los jefes y oficiales y guardias marinas del crucero *«Reina Regente»*, se celebró anoche en el teatro Principal una función de gala. Constituyó ésta un gran éxito para sus organizadores.

El vestíbulo hallábase adornado con plantas y flores, el proscenio igualmente veíase adornado con mucho gusto, distinguiéndose entre caprichosos adornos de flor natural los escudos de la ciudad y la provincia.

La sala ofrecía un aspecto deslumbrador: espléndida iluminación y palcos y butacas ocupados por distinguida concurrencia, luciendo las damas elegantes *«toilettes»*. El palco presidencial fué ocupado por los jefes del crucero, acompañados de nuestras primeras autoridades.

La oficialidad ocupó los palcos números 6 y 15, en unión del vicepresidente de la Comisión provincial Sr. Guillén Engo y de los diputados Sres. Marco Bori y Pérez Lucia.

Los guardias marinas presenciaron el espectáculo desde el patio de butacas. La compañía Plana-Llano representó con singular acierto el vaudeville titulado *«El matrimonio interino»*.

El público aplaudió con entusiasmo la labor realizada por los artistas de la compañía. La velada resultó agradabilísima para los obsequiados y para el distinguido público, que demostró anoche sus simpatías á nuestros bravos marinos.

El comandante del crucero ha estado esta mañana á las diez en la Capitanía del Puerto, cumplimentando al jefe y oficiales de la misma. A las doce de la tarde han devuelto la visita á los marinos del crucero *«Reina Regente»*, el Gobernador civil Sr. Tejón y el Alcalde accidental Sr. Sanchis Portegás y el presidente de la Diputación provincial.

También han estado á bordo del barco de guerra el segundo comandante señor marqués de Sotelo y la oficialidad de la comandancia de Marina de este puerto.

El coronel de Artillería señor conde de Berbedel ha ido poco después de medio día á visitar el crucero en representación del Capitán general. Hoy, la afluencia de público ha sido verdaderamente extraordinaria, y millares de personas han subido á bordo del *«Reina Regente»*.

A la hora de cerrar la edición empezaban á concurrir distinguidas familias valencianas al té que en honor de los marinos del *«Reina Regente»* se celebra en el Hotel Palace. El acto resulta muy animado y lo ameniza un escogido sexteto.

Las autoridades é invitatos obsequian y atienden á los distinguidos huéspedes, que se muestran satisfechos de las atenciones que se les prodigan. Mañana zarpará con rumbo á Mahón.

Teatro Apolo Hoy MIERCOLES MODA, Hoy Grandiosa función Estrenos LOS DOS BUZOS Tres partes LA MANO ACUSADORA Tres partes LA DAMA DEL BILLETE PERFUMADO Comedia de Rodolf Teatro perfumado :: Concierto PALACIO DEL CINE

Sección de espectáculos Funciones para mañana Teatro Principal.—Por la tarde á las 8 Matinée gran moda. 27 de abono: Los dominos blancos.—Por la noche á las 9'30 función popular: Mañana de sol y Trampa y cartón. Teatro de la Princesa.—Por la noche á las 9. Beneficio de las señoras, entrada gratis. La alondra y el millano y La reina de los apaches. Teatro Ruzafa.—Por la tarde á las 6, gran matinee de Caridad organizado por la Junta de los Comedores Obreros: Más Anselita. Concierto por la Banda Municipal y España Nueva.—Por la noche á las 9'30. El rey de la banca, El maestro Campanone y Molinos de viento. Esclava.—Por la tarde á las 5'45. La leyenda del maestro y Qué nos empueren juntos.—Por la noche á las 9'45. Rosas de otoño.

Mejora benéfica para Valencia Unico consultorio dental económico de urgencia, del Dr. Maximino Domínguez, médico-dentólogo de Madrid, instalado en la plaza de la Reina, 8 y 9 (junto al estanco). Consultas y reconocimientos de boca y dientes, gratis. Curación del dolor de muelas, 1'50 pesetas. Extracción con anestesia infensiva, 1'50 pesetas.

Tiro al blanco especial Fuente Nuevo de San José. Con escopetas, á real el tiro. Gallinas superiores. Con los mejores y armas estradas, á precios económicos. Concursos en competencia, de maitisier, revolver, pistola Broving, 25 pesetas premio. Todas las personas mayores que posean armas, de cualquier clase que sean, podrán participar en dicho local todos los días, completamente gratis, de nueve de la mañana á una de la tarde.

RAFAEL PELLICER Plaza Músico Gomis, 6. Ordenes de compra-venta de fincas, Subastas, Almonedas. Negociación de capitales. DR. VALLS ESPECIALISTA Enfermedades secretas y de la piel. Consulta, de 10 á 2 y de 6 á 8.—Palau, 14. Vacunación contra el tifus Se inyecta todos los días, de diez á una, con vacuna preparada por el procedimiento mixto Vincent-Chantemesse. Completamente inofensiva é indolora. Inmunidad de 4 á 5 años. Clínica del Dr. Morell Colón, 40, principal. Verdadero negocio Para desarrollar en gran escala la fabricación de un producto de primera necesidad y de gran rendimiento económico, que hasta ahora ha pertenecido al comercio del extranjero y que produce un 70 por 100 de utilidad, se precisa persona que disponga de capital. Informarán Calle del Angel, núm. 5, 2.º (frente á la calle de Soriano).

DOÑA ISABEL OLCINA GINER en cumplimiento del tercer año de su fallecimiento La familia suplica y agradecerá á sus amigos la asistencia á alguno de dichos actos religiosos.

Avisos de Corporaciones Compañía de los Caminos de Hierro del Norte de España El Consejo de Administración de esta Compañía ha acordado que el día 15 de diciembre de 1914, á las once, se verifique el sorteo de 79 obligaciones de interés fijo de la línea de Valencia á Utiel, que deben amortizarse, correspondientes al vencimiento de 1.º de enero de 1915.

POLVOS ANTIASMATICOS GASTALDO Depósito: FARMACIA ROYO, Ruzafa, 31, VALENCIA

Información municipal

Denuncia atendida

El Alcalde accidental, Sr. Sanchis Pertergas, ha ordenado al capellán del Cementerio, Sr. Genovés, se observe gran cuidado en la traslación de los restos exhumados de la fosa común, que son conducidos al osario, pues se había denunciado que quedaban restos esparcidos a flor de tierra.

Composición

El Sr. Sanchis Pertergas ha ordenado, y hoy se ha procedido a cumplimentar la orden, se arregle el trozo comprendido entre la estación y la calle de la Sangre, frente a la nueva fachada del Ayuntamiento.

Suben las harinas

Los comerciantes de harinas Sres. D. Manuel Galindo y D. Antonio Andrés, han participado a la Alcaldía que suben en la cantidad de una peseta el saco de 100 kilos de harina.

Comisiones

Las de Policía urbana y Beneficencia y Sanidad se han reunido hoy, despachando asuntos de orden ordinario.

Anciano

Terminada la lista cobratoria del arbitrio sobre alcantarillado, del año actual, de las casas que desaguan de la acequia de Robella, queda expuesta al público, durante diez días, en la secretaría del Excmo. Ayuntamiento (sección de Hacienda), para que los contribuyentes puedan presentar las reclamaciones que estimen pertinentes.—Valencia 25 noviembre 1914.—El Alcalde accidental, Sanchis.

El tiempo

SERVICIO ESPECIAL METEOROLÓGICO DE LA FEDERACIÓN AGRARIA DE LEVANTE. 25 de noviembre 1914. - Categoría: B. (Equilibrio)

El centro de la depresión del Suroeste de nuestra Península ha pasado por el mar Ibérico y África hacia Oriente, y se halla hoy más allá de Argel (756 mm.), habiéndose unido con las bajas presiones del Mediterráneo superior (756 mm.) Las lluvias se han limitado en España a Andalucía y la parte meridional de Levante (Alicante 10 milímetros, Murcia 8, Albacete 3), alcanzando al Sur de nuestra provincia. Por la noche, principalmente, de las bajas presiones del Mediterráneo superior se despeja el cielo en nuestra región. Aun continuaba esta mañana el temporal del NE, muy duro, en las costas de África. Baja el barómetro, con vientos del O, en Francia y las presiones altas (764 mm.) están sobre nuestra Península.

Se inicia la influencia ó acción Terral. Mas datos de lluvias de los días 20 y 21: Villafraanca del Cid 70 milímetros (nieve y agua), Castielfabib 35,9, Masía de Calabarra 21, Sanatorio de Fontilles 15,3.

AVISOS MARÍTIMOS: Vientos del O. en el Canal de la Mancha y costas atlánticas de Francia. Del NE. duros, pero debilitándose en el mar Ibérico. Del N. al NO., pudiendo tomar fuerza, en el Mediterráneo. Tiempo en el teatro de la guerra franco-alemán: Lluvias, nieves, 4º bajo cero París.

Una tarde.—Y. M.

Teatros y artistas

PRINCIPAL

Por la tarde, en la matinee, representóse la obra "Trampa y cartón", que, aunque conocida en Valencia, salió al escenario como nueva, porque se le ha dado todo "cuanto se interesante argumento requiere", y las escenas marcadas en la obra por los autores Sres. Muñoz Seca y Fernández, van servidos al público en película cinematográfica, la cual constituye una novedad que fue bien recibida.

Como en la preparación de esta cinta, los simpáticos artistas de la compañía se han exhibido por calles y plazas, había espectáculo en el público, y el teatro se llenó de bote en bote.

La obra, proclamado el derecho al disparate libre, es de las que desternillan, y más si consigue intérpretes como los Sres. Llanos, Bort, Díaz y Navarro, y hasta como la señorita Banquer, a pesar de que su papel era muy secundario. Suponemos que la empresa ha encontrado un filón en esta obra, que figurará mucho tiempo en el cartel.

SERVICIO TELEGRÁFICO Y TELEFÓNICO DE LA AGENCIA MENCHETA

MADRID 25, 14'30

La "Gaceta"

El diario oficial publica hoy, entre otras, las siguientes disposiciones: Ampliando hasta el día 15 de enero próximo el plazo para la matrícula de alumnos de enseñanza no oficial, que quisieran acogerse a los beneficios de la real orden de 30 de agosto de 1907.

Disponiendo que en la Jefatura de Obras Públicas, donde se hayan cubierto 50 plazas de aspirantes a peones camineros, se continúe examinando a los solicitantes, escasos de talla, hasta cubrir el referido número, y que en la Jefatura que no se hayan cubierto diez plazas de aspirantes a camineros capataces, se haga saber a todos los camineros peones, que no hayan sufrido examen y se encuentren en condiciones para solicitarlo, que pueden hacerlo en la Jefatura en el plazo de quince días.

LO DEL CAPITAN ORGAZ

Toda la prensa se ocupa del suicidio del capitán Orgaz. Se cree que la sesión de esta tarde en el Congreso será movidísima, y es posible que tenga consecuencias.

La prensa

"El Liberal".—Hablando de la guerra, dice: "Los aviadores ingleses han volado sobre Friedrichshafen. Esto acredita que los bri-

ESLAVA

Una vez más triunfó ayer tarde en el teatro de Eslava, Ramos Martín, ofreciendo al público una obra sencilla, de gótico argumento, repleta de escenas emocionantes por lo bellas y admirablemente escrita.

Titúlase la comedia "La leyenda del maestro", y el éxito del autor es más grande porque supo convertir en una obra hermosa lo que solo prestaba para un cuento: tal es la sencillez de la trama.

Interpretaron los artistas de Eslava la comedia de Ramos Martín con singular éxito. Fue un nuevo éxito para Carmen Díaz, la encantadora artista; acertadísimos los señores Torner y Maximino, y discretos los señores Perchicot y Mata.

Para autor é intérpretes hubo aplausos, tanto en el transcurso de la obra como al finalizar los dos actos.

También se estrenó un entremés, titulado "¡Que nos entierren juntos!". Pasó gracias al acierto con que fué desempeñado por la señorita Gracia y el Sr. Maximino.

Por la noche se representó "Rosas de otoño", la hermosa producción benaventura, que alcanzó los honores de un estreno, tal fué la presentación é interpretación que la obra obtuvo.

Nieves Suárez hizo alarde de sus condiciones de artista eminente, cautivándonos como mujer y como artista.

Acertadísimas las señoras García y Mesa, y señoritas Bedoya, Almarche y Gracia, que lucieron espléndidos trajes, y muy aplaudidos igualmente los Sres. Torner, Maximino, Mata, Albar y Noguera.

Casa CANO

PI Y MARGALL, 92, (Ruzafa)

Avisos: Teléfono núm. 13

Servicio fúnebre permanente.—Economía y esmero en los servicios.

Tribunales

Sesión secreta

El Jurado de Torrente se ha constituido hoy en la sección segunda, convocado para fallar la causa incoada á un sugeto llamado Francisco Robert Martínez, que abusó torpemente de una niña.

Por la indole del proceso, se ha celebrado la vista á puerta cerrada, actuando, en defensa del acusado, D. José Climent.

Sala de lo civil

Se ha visto un pleito sobre rescisión de contrato, hoy nulidad de actuaciones, en el que han intervenido los letrados Sres. Valentín y Gómez Igual.

También se ha celebrado una pobreza, procedente del juzgado de Sagunto, informando D. José Forcada y D. Lorenzo Hernández.

Sucesos

Desgracia

Un operario del puerto de Sagunto, llamado Vicente Los Santos Alpuente, de 28 años, casado, trabajando en un ascensor, tuvo la desgracia, por haberse interrumpido la corriente eléctrica, de caer desde una altura de cuatro metros.

Sufrió la fractura de la base del cráneo, y quedó muerto en el acto.

Riña

En Játiva han reñido Rafael Mompó Chaca y Rafael Pellejero Mas.

El Mompó resultó con cuatro heridas de arma blanca en el pecho y cara, y el Pellejero con una herida, también de arma blanca, que se extiende desde la mejilla izquierda hasta la base del cuello. La Guardia civil los detuvo, conduciéndoles al hospital.

Incendio

En Torrente, un sugeto llamado Blas Madramany ha incendiado una barraca en una finca de "El Hogar Español".

La Guardia civil lo ha capturado, entregándolo al juzgado.

Denuncias

La benemérita de Burjasot, Benigánim y Enguera ha formulado varias denuncias de pastores, por pastoreo abusivo; cazadores, por carecer de licencia, y cartereros, por faltas al reglamento de Policía de caminos.

Concediendo el retiro para Valencia al comandante D. Agustín Blasco.

Subasta desierta

Ha sido declarada desierta, por falta de postor, la subasta de las obras de la carretera de Simat de Valldigna á Játiva, trozo primero.

Lo que dice el presidente

El Sr. Dato, al recibirnos esta mañana en su despacho de la Presidencia, nos dijo: —Estuve en Palacio despachando con su majestad el Rey.

También despachó con el Monarca el general Echagüe.

No fué al regio Alcázar el ministro de Marina por hallarse acatarrado.

Hoy fué el primer día que hizo vida ordinaria S. M. la Reina doña Victoria.

Cumplimenté á la Soberana, dándole el pésame por la muerte del Príncipe Mauricio de Battenberg.

En Palacio se rezaron misas por el alma del Rey Alfonso XII, con motivo del aniversario de su muerte.

Entraré á D. Alfonso de la marcha de los debates parlamentarios.

He celebrado esta mañana una conferencia con el presidente del Congreso, señor González Besada.

Se discutirán en la Cámara popular el presupuesto de Guerra y las atenciones de las posesiones del Golfo de Guinea.

Antes de discutirse este punto celebraré una conferencia con los jefes de minoría.

Quizás después se continúe la discusión del presupuesto de Fomento.

A las dos de la tarde nos reuniremos en Consejo.

En Consejo

Los ministros se reunieron en Consejo á las dos y media de la tarde, en la Cámara de diputados.

El Sr. Dato dijo que hablaría de diferentes asuntos.

El Sr. Ugarte manifestó que esperaba que hoy seguiría la discusión del presupuesto de su departamento, sobre el que se ha creado una falsa atmósfera.

El Sr. Bergamín dijo que acudía al Consejo de oye.

Los demás consejeros no dijeron nada de particular al entrar.

El último en llegar fué el ministro de la Guerra.

Llevaba mucha prisa y costó trabajo conseguir hablar con él.

Manifestó el general Echagüe que llevaba muchos papeles en la cartera, y que por la nota oficiosa se sabría los asuntos que llevaba al Consejo.

En el Congreso desde primera hora esperaba al ministro de la Guerra un coronel que tiene mando en Melilla, y se consideraba esto como relacionado con el suicidio del capitán Sr. Orgaz.

Dicho jefe hizo grandes elogios del pundonor y comportamiento del referido capitán.

Por Alfonso XII

En el salón de Tapices de Palacio se han rezado esta mañana misas por el alma del Rey D. Alfonso XII.

A estos actos concurrió la familia real, incluso la señora duquesa de Talavera de la Reina.

Al panteón de El Escorial se enviaron coronas para ser depositadas en la tumba del malogrado Monarca.

Cacería

S. M. el Rey irá el sábado á cazar á Milla.

MADRID 25 16'15

Firma

El Rey ha firmado hoy los siguientes decretos:

Concediendo cruz del Mérito Naval al general de brigada de infantería de Marina D. Justo Sambea, y al contralmirante don Leandro Moreno Eiza.

Destinando al mando del regimiento de Orotava al coronel D. Francisco Ruiz, y á la zona de San Sebastián al coronel D. Julio Echagüe.

Destinando á los depósitos de reserva de Sevilla, Lugo y Burgos, á los coroneles don Luis Estanca, D. Eduardo Pidal y D. Joaquín Vivero.

Destinando á los coroneles de la Guardia civil D. Isidro Martínez y D. Alfonso Moranjez, y tenientes coroneles D. Juan Díaz, D. Pedro Ledesma y D. Joaquín Manchón, para el mando de las subinspecciones y comandantes de León, Guadalajara, Este, Lugo y Soria.

En la Cámara popular.—

La expectación aumenta

Desde primera hora se notó en la Cámara popular mayor animación que en días anteriores.

Segue la expectación por el asunto del suicidio del capitán Sr. Orgaz.

Las circunstancias en que puso fin á su vida siguen siendo tema obligado de todas las conversaciones.

El Sr. Lloréns ha manifestado que demostrará al día el conocimiento al capitán Sr. Orgaz un mes y dos días después de haber publicado el despacho de la autoridad militar de Melilla á los capitanes de las "mias".

Es un hecho que esta tarde se discutirá el presupuesto de Fomento.

Así lo ha exigido el Sr. Ugarte, que ha declarado que ni un solo momento puede continuar bajo el peso de las acusaciones que ayer se lanzaron contra su presupuesto.

MADRID 25, 17'13

Senadores vitalicios

Hoy han quedado firmados los nombramientos de senadores vitalicios á favor de los marqueses de Vadillo y de Villaviciosa de Asturias.

Ayuntamientos valencianos

El presidente del Ateneo Mercantil de Valencia ha visitado á los jefes de las minorías del Congreso para convencerles de la necesidad de que el Gobierno conceda un crédito para liquidar las cuentas de la pasada Exposición.

Todos los jefes indicados han ofrecido no oponerse al proyecto que presente el Gobierno con el indicado objeto.

Mañana visitará al Sr. Ugarte para ver si hay posibilidad de incluir el crédito mencionado en el presupuesto de Fomento.

El Consejo de ministros

El Consejo de ministros ha terminado á las cuatro de la tarde.

El Sr. Dato ha facilitado la siguiente nota oficiosa:

"El señor marqués de Lema dió cuenta de los telegramas recibidos del exterior.

Se cambiaron impresiones acerca del incidente ocurrido en la última hora de la sesión del Congreso acerca del presupuesto de Fomento.

Como fué aludido el ministro de Hacienda, se acordó que hable en la sesión de hoy. El Sr. Bugallal hizo presentes las peticiones recibidas para que se concedan puertos francos y para que se abra amplia información.

Como quiera que la forma de discutir los presupuestos no permite dar amplitud á estas informaciones, y como, por otra parte, esta información está virtualmente abierta desde que se presentó el primitivo proyecto, se acordó restringirla y no fijar plazos para la misma, aplazándose la resolución de este asunto para el próximo Consejo.

Por último, fueron aprobados varios expedientes."

LAS CORTES

MADRID 25.

Congreso

A las tres de la tarde se abre la sesión. Ocupa la presidencia el Sr. González Besada.

Bastante animación en escaños y tribunas. El Sr. Barriovero pide al ministro de Instrucción pública algunos antecedentes respecto á la provisión de plazas de profesores de Fisiología en las Escuelas Normales.

Pregunta si en la provisión de las vacantes del Tribunal Supremo se cumplirá la ley. Se ocupa luego de los abusos cometidos en algunos penales, extrañándole que por este motivo haya sido procesado un periodista.

Solicita se traiga á la Cámara el expediente instruido por el Sr. Salillas en el penal de Puerto de Santa María.

Desea saber qué noticias se tienen del depositario del contingente provincial de Almería, que se fué con importante cantidad.

El ministro de Instrucción pública manifiesta que en los nombramientos de profesores de Escuelas Normales se limitó á cumplir la ley.

El Sr. Alcaraz dirige un ruego que no se oye desde la tribuna.

El Sr. Giner de los Ríos denuncia abusos cometidos en la provincia de Málaga.

El Sr. Nougués lamenta que no hayan sido aún contestadas algunas preguntas que días anteriores dirigió.

El marqués de Arlanza se ocupa de asuntos relacionados con la política de Logroño. (Entra en el salón el Sr. Lloréns.)

Se animan las tribunas y escaños. En el banco azul, junto al Sr. Dato, se sienta el ministro de la Guerra.

En la tribuna del presidente de la Cámara toman asiento cuatro oficiales de la Guardia civil.

El Sr. Soriano llama la atención del señor Sánchez Guerra respecto á lo que ocurre en Beiro.

Allí la situación se hace imposible, debido á que el Obispo de Lugo ha retirado sus licencias al presbítero D. Basilio Alvarez.

Como los ánimos están excitadísimos, si el Prelado no revoca su orden, es muy fácil se desarrollen sucesos desagradables.

Le contesta el ministro de la Gobernación manifestando que en uso de sus atribuciones, el Obispo de Lugo retiró la licencia al cura de Beiro.

Como se temían desagradables sucesos, el gobernador envió fuerzas de la Guardia civil.

El Sr. Seoane pide se le reserve la palabra para cuando se explique la interpelación relacionada con este asunto.

El Sr. Soriano vuelve á hacer uso de la palabra. (Espectación en la Cámara.)

El Sr. Soriano recuerda que en la última etapa parlamentaria, al discutirse la política militar que en Melilla seguía el comandante general Sr. Jordana, el Sr. Lloréns nos dijo al Sr. Ortega Gasset y á mí que tenía en su poder la copia de un telegrama importante.

Ese despacho era ignorado por todos. Nosotros ignorábamos su contenido.

Durante el curso del debate invitamos al Sr. Lloréns á que lo leyese, no importándonos absolutamente nada ni al Sr. Ortega ni á mí su origen y procedencia.

El orador, visiblemente emocionado, dice que hoy, en virtud de ese despacho, se halla el honor de un oficial del Ejército en entredicho.

Por el honor del capitán Sr. Orgaz, por el honor de todos los diputados, debe hablarse claro en esta cuestión.

Hablemos con sinceridad. Que se diga si el capitán Sr. Orgaz fué ó no merecedor de un castigo.

Digame, aunque no sea más que con un monosílabo, el señor ministro de la Guerra si aprueba ó desaprueba la información de "El Imparcial", que ayer publicó este colega.

Termina requiriendo al Sr. Lloréns para que intervenga en esta cuestión.

El Sr. Lloréns declara que el día 20 de abril recibió una carta rogándole que impidiera por todos los medios la recluta indígnea en Melilla.

De este asunto hablé con los Sres. González Besada, Santa Cruz y Amado.

La copia del despacho á los capitanes de las "mias" lo recibí mucho antes de conocer al capitán Sr. Orgaz, antes de mi viaje á Melilla.

Allí fué donde conocí al Sr. Orgaz. Le pregunté si conocía el despacho de referencia, y me dijo que no.

No volví á hablar con el Sr. Orgaz, porque yo continué mi viaje de Ceuta á Melilla, y él regresó á la Península.

Hace un mes me encontré en la puerta del "Ideal Room" al Sr. Orgaz con el ingeniero Sr. Ayala.

Me pidieron unas papeletas para presenciar las sesiones del Congreso.

Se las mandé al Sr. Ayala, por desconocer el domicilio del capitán Sr. Orgaz.

Días después me visitó éste, rogándome que influyera cerca del ministro de la Guerra para su traslado, no á Madrid, sino á una zona próxima.

El Sr. Portela: No lo creemos. Todo lo que dice S. S. son cuentos tartáricos.

El Sr. Lloréns agrega que el mismo día del suicidio le visitó el Sr. Orgaz para decirle que le perseguía la policía.

Yo, al oír esto, me eché á reír.

El Sr. Portela: No lo creemos.

El Sr. Lloréns afirma que el Sr. Orgaz no le entregó el telegrama.

El Sr. Ruiz de Grijalva: ¿Entonces quién lo entregó?

El Sr. Lloréns: No puedo decirlo.

El Sr. González Besada ruega á todos tengan calma y no abandonen la discreción debida. (Bien, bien.)

Interviene el ministro de la Guerra.

El general Echagüe, visiblemente emocionado, dice que el capitán Sr. Orgaz no faltó á su deber.

Si faltó á su deber fué seducido ó en un momento de ofuscamiento.

Recuerda el Sr. Echagüe que rogó al señor Lloréns que no leyera el telegrama en el salón de sesiones.

El Sr. Lloréns—continúa el ministro—no quiso acceder á mis ruegos.

Insisti, y entonces accedió, pero oponiendo una condición que yo dignamente no podía admitir.

Voces: "Que se diga, que se diga." (Conservadores y liberales aplauden al señor Echagüe.)

"Yo no lo acepté—sigue diciendo el conde del Serrallo,—porque de aceptarla hubiera resultado el más indigno de los ministros de la Guerra."

(Grandes aplausos.)

Hace historia de lo ocurrido en este asunto. Recuerda que le visitó en el ministerio de la Guerra el diputado Sr. Lloréns pidiéndole le concediera un destino en Madrid al capitán Sr. Orgaz.

El general Jordana exigió á los capitanes de las "mias" el nombre del oficial que había hecho público el telegrama cifrado.

Se reunieron los capitanes de las "mias" y acordaron firmar un acta demostrativa de que ninguno de ellos había facilitado el despacho.

Como faltaba la firma de los capitanes que se hallaban en Madrid, se remitió el acta á esta corte.

A continuación el general Echagüe lee la carta que los capitanes dirigieron á sus compañeros antes de remitirles el acta acordada.

Uno contestó inmediatamente, diciendo que firmaría en el acto el documento.

El Sr. Orgaz no contestó.

Esto no es extraño, pues la carta iba certificada á Badajoz, y el capitán Sr. Orgaz se hallaba en Madrid.

Me consta—dice el ministro de la Guerra,—que el Sr. Lloréns era amigo del capitán señor Orgaz.

Una noche, cuando el Sr. Lloréns se hallaba en Melilla, dirigió una tarjeta al capitán Sr. Orgaz para que fuera á verle en su alojamiento.

Esto ocurría delante de un oficial retirado que aconsejó al capitán Sr. Orgaz que no fuera á la cita. (Grandes aplausos.)

Yo quería hablar ayer—añade,—pero me alegro de haber hablado hoy, pues he tenido tiempo de que el general Jordana me comunicara cuantos detalles deseaba conocer respecto al Sr. Orgaz.

Los capitanes de las "mias" sospecharon del Sr. Orgaz, cuando éste no contestó.

Se inspeccionaron los archivos de las "mias", y en todos ellos se encontró el telegrama circular, menos en el archivo de la posición que visitó el Sr. Lloréns y en la que presta servicio un hijo del Sr. Lloréns. (Grandes aplausos. Impresión grandísima en la Cámara.)

Soy el primero en lamentar lo que ocurre; pero como militar me debo ante todo á la verdad. (Grandes aplausos de liberales y conservadores.)

El Sr. Lloréns: Diga S. S. qué petición le hice á cambio de no leer el despacho.

El general Echagüe: Voy á decirlo. Bueno, pues me pidió S. S. la destitución del general Jordana á cambio de la entrega de ese despacho. (Impresión grandísima en la Cámara.)

El Sr. Lloréns rectifica é insiste en que obtuvo el telegrama antes de realizar su viaje á Melilla.

"Cuando visité la posición en que presta servicio mi hijo—dice,—ya hacía tiempo que el telegrama obraba en mi poder."

El Sr. Ortega Gasset interviene, coincidiendo en las manifestaciones del Sr. Soriano.

Dice que el general Jordana es evidente que ha cometido una falta de disciplina.

El Sr. Santa Cruz declara que es cierto que el Sr. Lloréns le dió á conocer el telegrama antes de realizar aquél su viaje á África.

